

第七十期

李春伟：忠诚无畏排爆警

□晚报记者 朱东一 文/图

1 家庭贫困辍学当兵

李春伟，1962年12月出生于太康县高朋乡，现任周口市公安局治安和出入境管理支队五大队教导员。

1978年夏，李春伟以全乡第二名的好成绩考入了太康县马厂高中，但他并没感觉到喜悦，因为家里贫困实在无法继续供他上学。之后，他和大人一样，开始下地干活儿。忙里偷闲，他会借些书看。1981年，19岁的李春伟决定去当兵。

在部队时，李春伟从事的是极其危险的扫雷工作。转业回到周口后，他在市公安局从事排爆工作。李春伟说：“我曾经是一名军人，肩负着保家卫国的责任。我现在是一名警察，服务群众、保卫群众的安全同样是我的职责。”正是这样的信念，让李春伟一路走到了今天。

李春伟曾先后荣获各种荣誉40多项。2012年5月，他被公安部授予“全国特级优秀人民警察”称号，并受到了国家领导人的亲切接见。

2 云南扫雷创奇迹

走进军营后，李春伟在完成各项任务的同时，开始自学高中知识。1983年，李春伟以优异的成绩考上了长沙工程兵学校。李春伟自学成才的消息传出后，《楚雄晚报》以《有志者事竟成》为题，对他进行了专题报道。

经过3年专业学习，1985年7月毕业后，李春伟被分配到云南边防守备一团，担任防化连工兵排排长。“我进入防化连工兵排是组织安排的，因为我的专业就是扫雷。”李春伟说，到了云南边防守备一团后，他才知道，防化连工兵排前任排长在不久前的爆破作业中，被炸起的石块击中头部牺牲。虽然担任防化连工兵排排长很危险，但他也有了更多建功立业的机会。

1993年3月，李春伟到云南省军区扫雷三队任队长。扫雷工作万分凶险，采访当日，李春伟向记者讲述了他遇到的最危险的一次扫雷。“1994年3月11日下午，我带着13名战士在云南省麻栗坡县董干镇1825高地雷区扫雷。由于天气干燥，炸药起爆后的明火将整片山林烧了起来。瞬间，我们就被烈火包围了。面对大火，有些战士恐惧了。其中，一名战士一边喊着‘被地雷炸死，总比被火烧死强’，一边向雷区冲。我看到后，立即抱住他。后来，为冲出火海，我不得不带领大家穿越雷区。我拿着探雷针在前面探雷，发现地雷后作上标记，后面的战士踩着我的脚印走。就这样，我带领大家艰难地穿过雷区。”李春伟说。

两年时间里，李春伟带领战士共清除地雷5.5万颗、手榴弹2910枚，不仅保质保量按时完成上级下达的首期扫雷任务，而且无一人伤亡，这在世界军事史上也是不多见的。消息传出后，云南省军区为李春伟记了一等功。《解放军报》《云南日报》《春城晚报》等多家媒体，也对他进行了报道。长春电影制片厂出品的电影《征服死亡地带》，就是以李春伟为原型拍摄的。



李春伟为一线民警传授排爆知识

3 坚守信念 书写卫士忠诚

李春伟1996年10月转业到周口市公安局，最初组织上安排他从事警卫工作。后来，他抱着对党、对人民高度负责的态度，主动要求从事排爆工作。这让他的家人、朋友感到非常不理解。“我不喜欢平静的生活，如果我学到的知识无处可用，我会觉得非常苦恼。在部队，我为国家服务，到了地方，我应该为群众服务。这是我的信仰。”李春伟说，“从事排爆工作可能会面临很多生死考验。但如果我放弃这项工作，就等于放弃了我的信仰。”

面对家人、朋友的不理解，李春伟一遍又一遍地告诉他们“我热爱排爆工作”，同时，他继续学习排爆知识，提高自己的业务水平。

2004年2月2日，项城市官会镇官北村村民王某家中发现一个定时炸药包。险情就是命令，警情就是责任，李春伟立即赶赴现场。李春伟到达现场后，已是晚上8时许，漆黑的夜里，炸药包上的定时器在嘀嗒嘀嗒地响着，随时都有可能发生爆炸。时间紧迫，不容多想，李春伟立刻着手拆除定时炸药包，并在距离爆炸5分钟前，及时排除了犯罪分子用3公斤硝酸铵制作的定时炸药包。经鉴定，这个定时炸药包的爆炸威力相当于30枚手榴弹同时爆炸。那天晚上，李春伟的妻子陈艳秋一直不敢给他打电话。“大过年的，虽然我怕他有危险，但我更怕给他打电话让他分心。”陈艳秋说，李春伟回到家，她揪着的心才恢复平静。

2005年4月29日，市公安局对西华县聂堆花炮厂违规储存的近3000公斤黑火药进行销毁。销毁过程中，李春伟附近的一位技术员拖拉药袋用力过猛，导致散落在地上的药粉磨擦起火。“一瞬间，烈火有十多米高。当时，我距火点只有两米远，一股热浪把我冲倒在地。我迅速翻了几个滚，趴在了路边的土沟里。那位技术员虽然被烧得面目全非，但也保住了性命。”李春伟回忆说。

得知此事后，陈艳秋让李春伟保证以后不再从事排爆工作，但李春伟没答应。他对陈艳秋说：“排爆工作确实危险，我知道你担心我。可是，危险的工作也得有人干。我懂排爆技术，我不去干，不懂的人去干，那不是更危险……”此后，陈艳秋再也没有因为工作埋怨过李春伟。

2006年，李春伟的的大学同学找到他，要求他到自己的公司工作，并承诺年薪30万元。李春伟想都没想便拒绝了。他对同学说：“我有自己的信仰和追求，周口排爆工作需要我，况且作为一名警察，我创造的价值是金钱买不到的……”

李春伟说，生命对每个人来说，只有一次。他珍惜生命，也珍惜他的家庭。他希望自己能够平安健康地生活，更希望大家能享受生活的乐趣。今后他将继续为人民服务。



李春伟试穿排爆服

如果你看过好莱坞大片《拆弹部队》，肯定会被影片的壮观场面和主人公高超的拆弹技艺所折服。现实生活中，咱周口也有一位排爆专家。多年来，他处置爆炸隐患1000多起，销毁炮弹、手榴弹8000多枚，排除犯罪分子设置的各类爆炸装置100多个，销毁各种爆炸物60多吨……他就是周口市公安局排爆专家李春伟。



李春伟